



УДК 063(571.53)

## **Седьмой раз – это уже традиция: VII Байкальские международные социально-гуманитарные чтения\***

Ю. А. Зуляр, И. В. Олейников

*Иркутский государственный университет, г. Иркутск*

Статья посвящена итогам международных научных чтений, проведенных на базе Иркутского государственного университета в 2013 г. Показана география участников, даны названия конференций, проведенных в рамках чтений. Проанализированы проблемы, возникающие у современного гуманитарного и политологического сообщества, в его отношениях с властными органами и политическими партиями.

**Ключевые слова:** Иркутск, университетская и академическая наука, исследования гуманитарных и политических проблем, научная региональная жизнь, международная конференция.

В Иркутске в седьмой раз прошли Байкальские международные социально-гуманитарные чтения. Эта цифра свидетельствует о формировании устойчивой тенденции самоорганизации социально-гуманитарного сообщества региона. Следует понимать принципиальное отличие социально-политического восприятия наук о природе и технических наук от наук об обществе. За развитием фундаментального знания внимательно следят представители технических наук, инженеры и технологи. Успехи «технарей» и технологов находятся в поле зрения бизнеса. Возникает вопрос: кто является заказчиком или хотя бы потребителем социально-гуманитарного знания? В развитых демократических странах в этом качестве выступают власть, общественность и отдельным сегментом – средства массовой информации.

В нашей стране традиционно, а сейчас в особенности, власть это не интересует по определению; общественность и СМИ ориентированы на сенсации и скандалы, на которые эти отрасли научного знания не особенно плодотворны. Поэтому, как это ни парадоксально, исследователи социально-гуманитарных проблем преимущественно работают на свое же сообщество. Наряду с этим, власть в центре и на местах зачастую проводит неэффективную политику, а иногда и совершает явные ошибки, о которых обществоведы ее постоянно предупреждают. Справедливости ради следует сказать, что и отечественный бизнес не особенно интересуется фундаментальными и технологическими достижениями и разработками российских ученых. Поэтому

---

\* Статья подготовлена в рамках проекта Р 121-МИ-001. Иркутский государственный университет. Программа стратегического развития.

отечественная наука все больше становится «вещью в себе», а вину за это возлагают на ученых и пытаются их реформировать.

Социально-гуманитарные чтения 2013 г. традиционно прошли в форме научной дискуссии по всем основным направлениям исследований и научных дисциплин. Среди них проблемы философии и истории, политологии и экологии, экономики и правоведения, социологии и теории международных отношений, этнологии и религиоведения, педагогики и коммуникативистики, педагогики и организации здорового образа жизни и физического образования и др.

Основными организаторами чтений традиционно выступили вузы (гос-университет, Байкальский университет экономики и права, университет инженеров путей сообщения, институт МВД, лингвистический университет), Институт географии СО РАН, правительство Иркутской области и администрация г. Иркутска. Как всегда, активными участниками являлись общественные организации региона: иркутские региональные отделения философского и географического обществ и политологической ассоциации, союза журналистов, традиционные конфессии и культурно-национальные автономии, а также ряд других научных и профессиональных организаций и структур.

Как всегда, в большом количестве приняли участие исследователи из других субъектов Федерации и из-за рубежа. Со многими из них у иркутских ученых установились плодотворные рабочие и творческие отношения, благодаря чему каждый год появляются новые имена, интересные идеи и обнаружаются результаты многолетних исследований. В результате этого взаимодействия рождаются совместные проекты, издаются материалы конференций, проведенных в формате чтений, тематические сборники и монографии. Участники мероприятий впоследствии публикуют результаты своих исследований в научных журналах ИГУ.

Непременным элементом чтений являются мероприятия с участием студентов. Они проводятся в различных форматах, исходя из традиций и возможностей площадки и организующей структуры. В этом году на базе БГУ-ЭПа прошли областная студенческая олимпиада, конференция и смотр-конкурс по истории и политологии, состоялся ряд мероприятий в ИрГУПСе. На базе исторического факультета ИГУ работала традиционная студенческая многопрофильная конференция «Клио», в которой участвовали десятки студентов из различных регионов страны и учащиеся иркутских школ. Тексты их выступлений и в этом году будут опубликованы в отдельном томе материалов чтений.

Несмотря на устоявшуюся форму чтений, они рассчитаны на высокую степень динамизма, и ежегодная практика демонстрирует появление новых элементов и изменение масштабов, представительства и тематики проводимых мероприятий. В рамках данных чтений большой интерес вызвала научно-практическая конференция «Этноконфессиональный диалог, мир и согласие», проходившая 30 мая 2013 г. на базе недавно построенного нового здания Иркутской областной государственной универсальной научной библиотеки имени И. И. Молчанова-Сибирского.

В ее подготовке и проведении принял участие широкий круг учреждений, органов, структур и организаций: Управление Губернатора Иркутской области и Правительства Иркутской области по связям с общественностью и национальным отношениям, Управление по информационной политике, связям со СМИ и общественностью администрации г. Иркутска, Иркутская областная государственная универсальная научная библиотека имени И. И. Молчанова-Сибирского, Иркутский госуниверситет, ИГЛУ.

Среди непосредственных участников следует выделить Министерство образования, Министерство культуры, Министерство по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области, Комитет по социальной политике администрации г. Иркутска, Думу г. Иркутска, Общественную палату Иркутской области, Общественную палату г. Иркутска. Активное участие в конференции приняли представители религиозных конфессий и национально-культурных центров г. Иркутска и Иркутской области, муниципалитетов Иркутской области (Братск, Черемхово, Усолье-Сибирское, Усть-Ордынский), медиаструктур г. Иркутска; сотрудники вузов г. Иркутска и Иркутской области, силовых структур (ГУВД, УФМС и др.), управления Министерства юстиции по Иркутской области. Общая численность участников мероприятия превысила 100 человек.

В качестве основного эксперта был приглашен В. Ю. Зорин – д-р полит. наук, профессор, заместитель директора Института этнологии и антропологии РАН. В рамках конференции работали 3 площадки: «Общероссийское гражданское самосознание. Методология формирования». Модератор – д-р полит. наук В. Ю. Зорин; «Миграция. Философия города XXI в. Проблемы взаимоотношений и пути их решения». Модератор – д-р ист. наук В. И. Дятлов (ИГУ); «СМИ. Проблемы освещения этноконфессиональных процессов». Модератор – д-р ист. наук С. И. Гольдфарб (ИГУ).

С точки зрения тематики журнала, целесообразно подробно рассмотреть ход Всероссийской научно-практической конференции «Регион в стране и в мире – тенденции и динамика политического развития», работавшей 25 апреля 2013 г. в зале заседаний ученого совета ИГУ. Она проходила под эгидой Иркутского регионального отделения Российской ассоциации политической науки (ИРО РАПН). Это ежегодное мероприятие, подготовку которого курирует кафедра политологии и истории исторического факультета ИГУ, уже на протяжении ряда лет является визитной карточкой регионального политологического сообщества. Работа на этой научной площадке вызывает стабильный интерес не только у участников из Иркутска и Иркутской области, но и из других регионов Российской Федерации.

В конференции участвовали представители научных сообществ 17 городов, в том числе Москвы, Киева, Минска, Харькова, Санкт-Петербурга, Ростова-на-Дону, Краснодар, Ярославля. Пока еще в качестве слушателей, приняли участие и будущие политологи – студенты истфака Иркутского государственного университета. По установившейся традиции конференция проходила под председательством проф. В. И. Дятлова и проф. Ю. А. Зуляра.

К участникам со вступительным словом обратился сопредседатель оргкомитета конференции декан исторического факультета ИГУ Ю. А. Зуляр. Собранным было зачитано приветствие президента Российской ассоциации политической науки проф. О. В. Гаман-Голутвиной. Пожелания успешной работы присутствовавшим высказал глава иркутской журналистской организации проф. А. В. Гимельштейн. В пленарной части результаты своих исследований представили маститые исследователи процессов политического развития. Научный директор Иркутского МИОН канд. ист. наук Д. В. Козлов (ИГУ) представил проблемный доклад «Международное сотрудничество как фактор развития общественных и гуманитарных наук», касавшийся ресурсов повышения международной научной активности исследователей Иркутского государственного университета. Д-р ист. наук, проф. Ю. А. Зуляр выступил с сообщением о состоянии и перспективах политических исследований в Иркутском государственном университете, сделав акцент на особенностях подготовки студентов-политологов в стенах исторического факультета ИГУ. С актуальным докладом о миграционной ситуации в современной Монголии и влиянии на нее вектора Северо-Восточной Азии выступил канд. ист. наук А. В. Михалев, представлявший в работе конференции Бурятский государственный университет.

В рамках конференции прозвучали сообщения молодых ученых – канд. ист. наук Д. А. Мясников (ИГУ) рассказал собравшимся о важности изучения деятельности лидеров «низового звена», рассмотрев в качестве примера неоднозначную ситуацию, сложившуюся в г. Иркутске, когда рядовые граждане не имеют никакой информации о деятельности талантливых врачей, педагогов, ученых, и более того – эта информация их не интересует, остается вне поля зрения. Как отметил автор доклада, данная негативная тенденция свидетельствует о разобщенности российского общества. Канд. ист. наук И. В. Олейников (ИГУ) представил доклад на тему «Развитие международных связей Иркутского государственного университета в первом десятилетии XXI века», предприняв попытку классификации международных контактов вуза.

Канд. ист. наук А. Ю. Башелханов (ИИПКРО) проанализировал новый политический тренд последнего времени, представив анализ деятельности новых политических партий в г. Иркутске. Большое внимание присутствующих привлекли выступления руководителя ИРО Российского переселенческого движения «Человек. Земля. Россия» А. В. Шевелкина по проблемам развития сельских территорий и доцента лингвистического университета Н. И. Торуновой о сохранении здоровья как социальной установки для центра и регионов. По ходу конференции постоянно разворачивалась дискуссия, которой управляли сопредседатели. В ней приняло участие значительное количество присутствовавших, в том числе и студенты отделения политологии исторического факультета ИГУ очной и заочной форм обучения.

Очередная политологическая конференция показала, что политологи региона должны регулярно доносить результаты своих исследований до практикующих политиков, в особенности в канун грядущих выборов в Законодательное собрание Иркутской области. На конференции присутствовали руководители и представители 11 общественных организаций, в том числе Обще-

ственной палаты Иркутской области, Иркутского отделения Союза журналистов РФ, Иркутского отделения Союза молодых ученых РФ, Центра независимых социальных исследований и образования, Иркутского центра содействия развитию малых форм сельхозпроизводства и сельских поселений, Иркутского центра стратегических исследований, МИОН и др. Вместе с тем приходится констатировать, что впервые на конференции отсутствовали представители областной администрации и руководители ведущих политических партий.

На конференции 2013 г. произошло смещение акцентов от проблем теории политической науки к анализу текущей повестки дня. Это подтверждают целый ряд вопросов к докладчикам и неподдельное внимание, сопровождавшие научные сообщения, касавшиеся текущей политической жизни региона. Полагаем, что с каждым годом интерес к прикладным исследованиям в области политических наук у иркутского сообщества политологов будет только возрастать.

В целом в различных форматах и формах в чтениях приняли участие несколько тысяч человек из почти 50 регионов и около 10 стран. Байкальские социально-гуманитарные чтения превратились в постоянно действующий научно-общественный институт, имеющий различные этапы и стадии функционирования, поэтому возникла необходимость придать им некий официальный статус. В наступающем учебном году их организаторы будут рассматривать и эту проблему. В Иркутске большое количество научных, образовательных и общественных учреждений и организаций, постоянно проводящих конференции, семинары, встречи и т. п., но большее их количество остается в поле зрения только их организаторов и участников.

Такая высокая (почти столичная) концентрация интеллектуальной деятельности, существующая в нашем городе, могла бы стать его визитной карточкой. Следует поднять на более высокий уровень организацию Байкальских чтений, которые уже переросли вузовский и академический уровень. Подключение областного правительства не к отдельным мероприятиям, а к организации и проведению всего комплекса чтений дало бы синергетический эффект и позволило бы существенно повысить рейтинг города и региона как в стране, так и за ее пределами.

## **The Seventh Time Round – Becomes Traditional: the VIIth International Social and Humanitarian Conference of Baikal Area**

Yu. A. Zulyar, I. V. Oleynikov

*Irkutsk State University, Irkutsk*

The article considers the results of the International scientific conference, held at the *Irkutsk State University* in 2013. It reveals geography of the participants, as well as the titles of the round tables held within the conference. The authors analyzed the problems of the contemporary humanitarian and political association that were faced by the association, authorities, and political parties.

**Key words:** Irkutsk, university and academy science, humanitarian and political studies, regional scientific life, international conference.

**Зуляр Юрий Анатольевич** – доктор исторических наук, профессор, декан исторического факультета Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1–410 б, тел. 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru

**Zulyar Yuriy Anatolievich** – Doctor of Historical Sciences, Professor, Dean of the Faculty of History, the Irkutsk State University, Irkutsk, Karl Marx St., 1–410 b, phone 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru

**Олейников Илья Васильевич** – кандидат исторических наук, доцент кафедры политологии и истории исторического факультета Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса 1–410 б, тел. 89500600051, e-mail: ilyavasilich@yandex.ru

**Oleynikov Ilya Vasilievich** – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor in the Department of Political Science and History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx St., 1–410b, phone 89500600051, e-mail: ilyavasilich@yandex.ru